

ПЕРЕЛИСТЫВАЕМ документы Ворошиловского (ныне Ульяновского) райисполкома. Что же обсуждали сельсоветчики 22 июня 1941 года? Протокол № 25 заседания исполкома Ворошиловского райсовета депутатов трудящихся от 22 июня 1941 года. Председательствовал Хлебов. Члены: Рейсембаев, Сусленко, Еськов, Соболев. Повестка: об административно-управленческих штатах. Постановили: обязать правления колхозов, первичные парторганизации провести сокращение административно-управленческого и обслуживающего персонала до минимума. (И что же это за чудо-юдо, которое сокращают-сокращают, а у него голы не уменьшаются и по сей день!). Рекомендовать колхозам практиковать совмещение некоторых должностей в одном лице (бригадир—он же учетчик, счетовод, ветфельдшер — он же зав. фермой, охранник — руководитель пожарной дружины)...

Вот и все. Возможно, старожилы Ульяновки помнят этот день другим, но в документах он такой.

Буднично-рабочим было и заседание 27 июня, которое приняло решение о ходе сенокосной, прополочной кампаний, о выполнении мероприятий по уходу за посевами и утвердило план медобслуживания во время сеноуборочной кампании,

И вот первая весточка — создание районной комиссии по назначению пособия семьям красноармейцев.

Война все настойчивее вторгалась в жизнь сельчан. 12 июля в соответствии с постановлением СНК СССР, СНК КазССР исполком райсовета решил ввести всеобщую обязательную подготовку к противовоздушной и противохимической обороне всего взрослого населения района в возрасте от 16 до 60 лет. Контроль за выполнением этого решения должно было осуществлять райотделение НКВД.

А вот документ, прямо свидетельствующий о том, что район живет в условиях военного времени. Решение № 35 исполкома Ворошиловского райсовета депутатов трудящихся от 11 сентября 1941 года «О ходе перестройки работы исполкомов Советов депутатов трудящихся Ворошиловского района на военный лад».

Заслушав постановление СНК КазССР от 26 августа 1941 года о перестройке работы на военный лад, исполком райсовета отмечает, что в Ворошиловском, Колхозном, Челкарском и Дмитриевском сельсоветах повседневная работа не отвечает требованиям Отечественной войны, председатели этих аульно-сельских Советов продолжают работать по старинке. Далее — перечень недостатков в деятельности этих Советов и резолюция: работать по-новому—это значит, что отныне задания вышестоящих организаций должны исполняться повсеместно, в срок и без всяких отговорок — война!

Как свидетельствует отчет Ворошиловского райсовета за 1942 год, он был наполнен упорной работой всех труженников района.

В это время в районе было 6 сельсоветов, которые обслуживали 19 колхозов и один рудник.

В целом ряд колхозов добился неплохих результатов сельскохозяйственного года. Например, колхозы Челкарского сельсовета расширили посевные площади, колхоз «Крепость» — на 62 процента, «Озерное» — на 68 процентов, досрочно рассчитались по всем видам натуропоставок, денежные платежи, обеспечили подвозку фуража к базам, подготовились к зимовке скота.

Колхозы имени Пушкина (председатель Еськов), им. Ворошилова (председатель Алмагамбетов) успешно провели уборку урожая, выполнили планы по крупному рогатому скоту и по лошадям.

ков-подростков, призывников рождения 1922—1924 гг., 282 человека, т. е. всего 55 процентов».

Так может быть, энтузиазм, которым мы так гордились, был вынужденным? Потому что условий для ударного труда не было. В том же деле читаем: «Рудник «Семиз-Бугу», имеющий союзное значение, находится в чрезвычайно плохих условиях культурно-бытового обслуживания рабочих, общая численность населения которого составляет 1502 человека. Строительство социально-культурных зданий на руднике отсутствует, имеющаяся больница находится в полуподвальном темном, сыром помещении, клуб работает от случая к случаю, радио нет, кино нет, не говоря уже о связи с районными и областными центрами, которая осуществляется только письменно и доходит через 6—3 дней».

ются без семей. За семьями сохраняется жилплощадь по месту эвакуации.

Председатель Государственного Комитета Обороны И. Сталин. Для неуклонного выполнения».

Пришлось, засучив рукава, решать житейские проблемы собственными силами.

В течение года по всем колхозам района построили бани, там, где их не было, построили 7 дезкамер, которых прежде не было. По вспышке сыпного тифа были немедленно приняты меры: своевременно госпитализированы заболевшие, дважды проводилась кольцевая санобработка на более зараженных участках. Кроме этого, были проведены мероприятия по борьбе с острыми желудочно-кишечными заболеваниями, профилактические прививки среди детей — против оспы, сыпного тифа, кори.

ровольной контрактации и обмена скота у колхозников, рабочих и служащих и самовольно забирали на колхозные фермы скот колхозников».

Из решения исполкома Ворошиловского райсовета депутатов трудящихся от 11 апреля 1943 года. «В соответствии с постановлением СНК ЦК ВКП(б) от 13 апреля 1942 года лица, уклоняющиеся от мобилизации на сельхозработы или самовольно ушедшие с работы, привлекаются к уголовной ответственности и подвергаются приговором народного суда к принудительным работам по месту жительства на срок до 6 месяцев».

23 апреля 1943 года. Ворошиловский райсовет — сельсоветам. «К нам поступают жалобы от немцев в колхозах о тяжелых материальных условиях и о непроизведенных возвратах скота и хлеба согласно сдаточным квитанциям, выданным соответствующими

седателю райсовета, «Семьям военнослужащих немецкой национальности, ранее призванных в РККА и имеющих документы от райвоенкоматов, пре- кратить выплату пособий как не имеющим права на пособие от государства. Все личные дела таких семей, имеющиеся в отделе гособеспечения выслать в отдел гособеспечения при облисполкоме»...

Срочно. Секретарю Ворошиловского РК КП(б) К. Александрову, председателю райсовета Хлебову, начальнику РО НКВД Джандильдинову, «В соответствии с указаниями ЦК КП(б)К и Совнаркома КазССР немедленно, повторяем, немедленно мобилизуйте 40 человек годных к физическому труду, из них мужчин 20, женщин 20, Мобилизации подвергнуть мужчин от 16 до 55 лет, женщин от 13 до 45 лет, не имеющих детей до 3-летнего возраста. Мобилизованным надлежит явиться в теплой одежде с за-

# По эту сторону линии фронта (Ульяновский район в 1941-1945 годы)

Прошло чуть больше полвека с начала Великой Отечественной войны, в которой советский народ отстаивал независимость своей Родины. О чем рассказывают материалы архива за эти годы?

Помимо напряженного труда в поле, на ферме жители района активно участвовали в сборе средств на постройку танковой колонны «Карагандинский колхозник», собрав к декабрю 1942 года 112 тысяч рублей. При этом депутат Дмитриевского сельсовета Ильченко внес 25 тысяч рублей, красноармейка Блудчая — 15 тысяч.

И не счесть, сколько за пять лет было собрано по мелочи: валенки, полушубки, овчины, постельные принадлежности...

В это время в районе было 17 школ, из них средних 4. В них учились 1340 ребят. К началу учебного года в школу не пришли 190 детей школьного возраста. К зиме 1942 года 148 детей в районе остались без родителей. Школы в это время и семи нуждались в помощи. Так, в Колхозной СШ № 1, в Ворошиловской СШ № 2, Пушкинской СШ № 6 осенью протекали крыши, а зимой плохо грели печи, что, безусловно, отражалось на качестве занятий. Однако с весенним теплом ребята забыли зимние невзгоды и вышли в поле, помогать взрослым — время такое, война!

11 июля «Социалистическая Караганда» писала: «Больше 30 пионеров ежедневно выходят на поля колхоза имени Буденного. Ребята хотят быть полезными матери Родине. Они занимаются уничтожением сорняков на полях, установили наблюдение за посевами, работают на колхозных баштанках и огородах. Старшеклассники все как один находятся сейчас на сенокосе: сгребают, копнят и свозят в стога сено».

Хороший почин пионеров Буденновского колхоза подхватили все ребята Ворошиловского района. В колхозах «Возрождение» и «Первое Мая» все пионеры сейчас находятся в поле. Они составили звенья по прополке огородов, организовали дозорные посты по охране урожая, работают на сенокосе. На многих работах ребята полностью заменили взрослых колхозников».

В июле была проведена проверка состояния посевов по

Как и на фронте, 1943 год был особенно тяжелым, напряженным. В нем столько разнообразных документов, что, вероятно, лучше привести их без комментариев, внимательный читатель сам сделает выводы.

Решение № 1/1 от 7 января 1943 г. «О бытовых условиях эвакуированного населения и семей комсостава, «...При проверке в колхозе «Возрождение» установлено, что ряд семей эвакуированных находится совершенно в необорудованном помещении, не обеспечены топливом, дети школьного возраста не посещают школы из-за отсутствия одежды и обуви...».

Январь 1943 года. В Ворошиловский райсовет тов. Хлебову, от эвакуированных колхоза «Озерный». В нашем колхозе имеется четыре семьи эвакуированных. Все лето мы работали на колхозных работах. Зарабатывали трудовни. На трудовни получили хлеб. Но с этого хлеба у нас вычитали больше половины — задолженность, которую, как вам должно быть известно, мы имеем в колхозе. Так что полученного хлеба нам хватило до настоящего времени. Теперь остались без хлеба».

Из постановления исполкома Карагандинского облсовета от 25 января 1943 года. «...По неполным данным, только за IV квартал 1942 года по области в системе торгующих организаций расстрчено и расхищено товаров и продуктов более чем на 150000 рублей, не считая ценностей, расстранных непосредственно с торговых баз и складов...»

29 января 1943 года. «...Постановление СНК КазССР и ЦК КП(б)Ж от 27 января 1943 года «Об отправке тракторов, сельхозмашин, механизаторских и руководящих кадров в освобожденные от немецких оккупантов районы. Принять к неуклонному исполнению».

16 февраля 1943 года. VIII сессия Ворошиловского райсовета отметила, что за 1942 год окрепли и выросли предприятия местной и кооперативной промышленности района. По

организациями при их переселении».

Июль 1943 год. Из доклада зам. председателя райсовета Бейсембаева. «...Выполняя постановление ЦК ВКП(б) от 22 января 1943 года «О мерах улучшения работы советских органов по оказанию помощи семьям военнослужащих», с момента организации отдела гособеспечения проделана большая работа по оказанию помощи семьям военнослужащих. В районе 1670 семей военнослужащих, из них получают пособия 745 семей. В каждом колхозе организованы комиссии по оказанию помощи семьям военнослужащих и эвакуированных. Устроены на работу почти все семьи военнослужащих в колхозах, предприятиях и организациях. Семьям военнослужащих оказана помощь деньгами и продуктами питания. Детям дошкольного возраста выдается молоко с подсобных хозяйств».

21 августа 1943 года. Совет Народных Комиссаров постановляет: «В связи с участием школьников в уборке урожая, предложить Наркомпросу РСФСР и Наркомпросам союзных республик перенести начало занятий в 5—10 классах неполных средних школ и средних школ на 1 октября 1943 года».

17 сентября 1943 года. «...Проведенной проверкой состояния охраны хлебов в скирдах токах, на пути следования пункты «Заготзерно» в ряде районов обнаружены факты, граничащие с преступлением. ...В состав охраны выделяются дряхлые старики, непригодные инвалиды. Хлеб с токов отпускается без веса, накладные не оформляются, зерно расхищается в пути следования, на пунктах «Загот зерно» колхозники обвешиваются. Противопожарная охрана не организована. В колхозе им. Пушкина Ворошиловского района хлеб, находящийся в скирдах, площадью сто гектаров никем не охраняется, в колхозе имени Буденного собранный хлеб на центральном току лежит под открытым небом, сторож обнаружена спящей».

пасом продуктов на 10 дней. Мобилизованных доставите при сопровождении работника НКВД безоговорочно к 25 ноября 1943 года в город Караганду (Ст. город). Вокзальная, 12, райкомандатура ТСП УНКВД».

Из докладной записки. «...За период с 20 января 1943 года по 3 ноября 1943 года проверены все колхозы. В результате установлено, что в значительной части колхозов имеется истощенный скот ниже средней упитанности, особенно рабочий — волы и лошади. Например, в колхозе имени Буденного истощены ниже средней упитанности 183 рабочих волов, 300 голов овец, в колхозе «Жастлек» 75 голов крупного рогатого скота, 150 овец, в колхозе «Крепость» — 250 овец, в колхозе «Возрождение» 80 рабочих волов, 30 лошадей, 150 овец»...

Всем колхозам и совхозам, «В связи с тем, что в районе появилось много волков и участились случаи нападения их на скот ИСПОЛКОМ райсовета на основании решения облисполкома организовал районную комиссию по борьбе с волками».

Наступил 1944 й. Мажорными стали вести с фронта. Судя по документам, успешнее стала работа и у сельчан — сложились новые хозяйственные связи, приобрели опыт руководителей и специалистов женщины, заменившие на ответственных местах ушедших мужчин, подросли и окрепли мальчишки и девчонки, помогавшие взрослым в поле и на ферме.

23 января 1944 года. «...Несмотря на трудности военного времени, колхозники района сумели за годы войны УВЕЛИЧИТЬ площади посева овощей на 44,5 гектара и картофеля на 56 гектаров, а также повысили урожайность этих культур. Однако валовой выход этих культур далеко не удовлетворяет необходимых потребностей, и в итоге многие колхозы района вместо запланированных к сдаче государству овощей и картофеля сдают зерно и мясо».

При этом отдельные колхозники достигли особенно значительных успехов, так, комбайнер Ворошиловской МТС Петров скошил за 18 рабочих дней 500 гектаров, сэкономив при этом 22 процента горючего.

Ростумбекова, доярка колхоза имени Пушкина, получила и вырастила 12 телят от 12 коров, добываясь ежедневного прироста по телятам в 500 граммов на каждую голову.

В число других ударников труда назван забойщик рудника «Семиз-Бугу» Рахимбаев, который ежедневно выполнял нормы на 150—200 процентов.

При работе с архивным материалом важно рассматривать документы в комплексе. Так вот, рядом с именем передовика находится докладная записка директора рудника «Семиз-Бугу» Ворошиловскому РКК Барабанову: "С момента возникновения Отечественной войны за 1941 год с рудника призвано в ряды РККА 164 человека, или 54,7 процента списочного состава всех работающих. Являясь в условиях войны единственным предприятием в Советском Союзе, обеспечивающим оборонную промышленность корундом, рудник для выполнения производственной программы 1942 года и плана геологоразведочных работ должен иметь 515 человек рабочих, ИТР, служащих всех категорий. Фактическое наличие рабсилы всех категорий, включая женщин, учени-

всем 19 колхозам района. 2850 гектаров требовали дополнительной прополки. И все же несмотря на принятые меры, частично от сорняков погибли культуры на площади в 300 гектаров.

Не обошлось без потерь и в животноводстве. По району пало 410 голов крупного рогатого скота, 980 коз и овец, 85 лошадей. Причем не зимой, а летом, из-за инфекции.

Пропускная способность амбулаторий и медпунктов в 1942 году составила 40552 человека, против 28428 человек в 1940 году. Это объясняется тем, что в районе увеличилось население за счет эвакуированных и переселенцев. Конечно, район был не готов к приему такого большого потока людей, и посему, несмотря на решения вышестоящих органов и строгое расписание, рос поток писем в райисполком. За период с 1 января 1942 года по 1 января 1943 года от семей красноармейцев, эвакуированных и других поступило 280 жалоб.

А тут вышло постановление, которое еще более омрачило семьи эвакуированных. Под грифом «Совершенно секретно»: «Исполком Карагандинского облсовета депутатов трудящихся передает текст постановления ГКО № 11210 от 10 января 1942 года. ...В тех случаях, когда эвакуированным из Москвы рабочим и служащим разрешено обратный выезд на работу, они возвраща-

райпищепромкомбинату вновь организовано 7 производств: химическое, гончарное, корзиноплетение, войлочное, трикотажное, кожесыромятное, обувное. По артели им. Чкалова вновь открыто 5 производств: мыловарение, гончарное, пимокатное, овчинное, трикотажное.

И все же, несмотря на достигнутые результаты, далеко не полностью удовлетворяются потребности населения в предметах первой необходимости. Не было организовано такое необходимое производство, как изготовление гребешков и расчесок, плохо работали кузнечный и кирпичный цехи, камышовое производство.

17 февраля 1943 года «...Выполнение плана мяса и молока I квартала и взыскание недоимок прошлого года проходит крайне неудовлетворительно. По состоянию на 10 февраля 1943 года план мясопоставок выполнен по колхозному сектору на 31 процент и по индивидуальному—на 30 процентов. ...Такое положение с выполнением государственных поставок ставит под угрозу срыва снабжение фронта сельхозпродуктами». Решение райисполкома «О снятии государственных поставок с семей красноармейцев, престарелых и инвалидов».

8 апреля 1943 года. «...В районе отдельные руководители сельских Советов и колхозов извращали существующий порядок проведения доб-

Об итогах работы предприятий промышленности района за 8 месяцев 1943 года. «План за 8 месяцев выполнен по райпищепромкомбинату на 103 проц., по промартели им. Чкалова на 139,3 проц., по комбинату райпотребсоюза на 103,5 проц. Однако качество продукции, выпускаемой местной промышленностью, очень низкое, себестоимость высокая.

Постановление № 492 исполкома Карагандинского облсовета от 10 июля 1943 года о заготовке сушеных овощей, картофеля и квашеной капусты для РККА.

27 сентября 1943 года. «...Наряду с затяжкой уборки колхозы затянули скирдование, причем по колхозу им. Калинина не заскирдовано около 700 гектаров зерновых и по колхозу им. 1 Мая — 360 гектаров».

10 октября 1943 г. Райисполком. Хлебову, Александрову. «В соответствии с постановлением союзного Совнаркома от 24 сентября 1943 года запрещены крестьянским хозяйствам продажа и обмен зерна, муки, подсолнуха до выполнения плана хлебосдачи, засыпки семенных и минимальных фондов...».

Из постановления исполкома Ворошиловского райсовета депутатов трудящихся от 10 октября 1943 года: «Утвердить план октябрьского призыва в школы ФЗО по району 200 человек плюс 10 проц. резерва»... 15 октября 1943 года, Пред-

17 июня 1944 года. «...План посева яровых культур выполнен всеми колхозами и в целом по району на 105,5 процента».

4 июля 1944 года. «Исполком Ворошиловского райсовета отметил, что практика содержания скота на зимних пастбищах дала возможность колхозам района резко сократить падеж скота, уменьшить заболеваемость животных и их упитанность, Из 9 колхозов, проводивших содержание скота на отгонных пастбищах, хорошо организовали содержание скота колхозы «Жана-Кала», «Жастлек», недопустившие за зиму 1943-44 годов отхода скота. Все поголовье скота в этих колхозах вышло после зимовки в состоянии хорошей упитанности».

14 августа 1944 года. Району вручено переходящее Красное знамя исполкома облсовета за перевыполнение плана текущего ремонта и содержание хлебозовозных дорог района.

До победного мая 45-го года еще очень далеко — километры исправных дорог, тонны хлеба, который нужно вырастить и сберечь, тысячи голов скота, требующих ежедневного ухода, центнеры... гектары... решения и постановления, которые надлежит исполнить любой ценой.

Воистину, линия фронта проходила через каждое село, через сердце каждого советского человека.

Л. ТУРУМБЕТОВА,  
сотрудник облгосархива,